Язык SQL (DML - часть 1а). 

GROUP BY ПО СВЯЗАННЫМ ТАБЛИЦАМ.
ПРИМЕНЕНИЕ ОПЕРАТОРА ORDER BY ПО ПОЛЯМ ТАКИХ СВЯЗАННЫХ ТАБЛИЦ (Т.Е., ТЕ, КОТОРЫЕ «ФИЗИЧЕСКИ» НАХОДЯТСЯ В РАЗНЫХ СВЯЗАННЫХ ТАБЛИЦАХ).  

select name, tel, adr, dat, count(*) as itog from user, pokup where user.id_user=pokup.id_user group by name, dat - ГРУППИРОВКА ПО ДВУМ ПОЛЯМ : В «ПРЕДЕЛАХ» ОДНОГО ЗНАЧЕНИЯ ИМЕНИ (name) ГРУППИРОВКА ПО ОДНОЙ ДАТЕ (dat) :

Начало формы

	name
	tel
	adr
	dat
	itog

	Анна А.
	(068)365-87-75
	Чернигов
	2015-01-10
	1

	Дмитрий С.
	(050)976-36-65
	Одесса
	2015-03-24
	2

	Дмитрий С.
	(050)976-36-65
	Одесса
	2015-04-04
	1

	Сергей П.
	(093)874-35-53
	Киев
	2015-02-03
	1


Начало формы

ЕСЛИ ПО ОДНОМУ :

select name, tel, adr, dat, count(*) as itog from user, pokup where user.id_user=pokup.id_user group by name :

	name
	tel
	adr
	dat
	itog

	Анна А.
	(068)365-87-75
	Чернигов
	2015-01-10
	1

	Дмитрий С.
	(050)976-36-65
	Одесса
	2015-03-24
	3

	Сергей П.
	(093)874-35-53
	Киев
	2015-02-03
	1


Начало формы
ВСЕ «СВОРАЧИВАЕТСЯ», ДАЖЕ ДАТЫ, КОТОРЫЕ МОГУТ БЫТЬ НУЖНЫ (2015-03-24).

Т.Е., GROUP BY ПО 2-М (И БОЛЕЕ) ПОЛЯМ В БОЛЬШИНСТВЕ СЛУЧАЕВ – БОЛЕЕ ИНФОРМАТИВЕН.

И СДЕЛАТЬ ORDER BY ПО ДВУМ ПОЛЯМ СВЯЗАННЫХ ТАБЛИЦ :

select name, tel, adr, dat, count(*) as itog from user, pokup where user.id_user=pokup.id_user group by name, dat order by name, dat desc
(ВНАЧАЛЕ ВЫВЕДЕТ ДАТУ ПОСЛЕДНЕЙ ПОКУПКИ ДМИТРИЯ)

-----------------------------------------------------

ВЛОЖЕННЫЕ ПОДЗАПРОСЫ.
ПРОСТЕЙШИЙ (возьмем АНАЛОГ НЕЯВНЫХ ОПЕРАЦИЙ СОЕДИНЕНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕ WHERE). 

Например, нужен перечень всех клиентов, кто купил товар №3:

SELECT user.* FROM user, pokup WHERE user.id_user=pokup.id_user AND pokup.id_tovar=3
(ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ НА ЗАПИСЬ user.* - ВСЕ ПОЛЯ ИЗ ТАБЛИЦЫ user)

А МОЖНО ТАК :

SELECT * FROM user WHERE user.id_user=(SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=3)

(ПОДЗАПРОСЫ ВСЕГДА БЕРУТЬСЯ В СКОБКИ)
(тут же можно SELECT * FROM user WHERE user.id_user>(SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=3) – ПОКАЖЕТ АЛЕКСАНДРА, ЧЕГО НЕТ ПРИ «НЕЯВНОЙ» СВЯЗИ (ИЛИ МОЖНО <))

В данном форме записи (=,<, <=, >, >=) подзапрос всегда должен возвращать ЕДИНСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ!!!. 

Если подзапрос вернет БОЛЕЕ ОДНОГО ЗНАЧЕНИЯ, то СУБД выдаст СООБЩЕНИЕ ОБ ОШИБКЕ выполнения SQL-оператора (ПОПРОБУЙТЕ ТОВАР №2 – БУДЕТ ОШИБКА). 

Если результатом подзапроса становится ГРУППА строк (ТОВАР №2), то ДЛЯ ОПЕРАТОРА РАВЕНТВА («=») (И ТОЛЬКО ДЛЯ НЕГО) следует использовать оператор IN (ИЛИ «=ANY»):

SELECT * FROM user WHERE user.id_user IN (SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=2)

А ЕСЛИ НЕОБХОДИМО <, <=, >, >=, А ВНУТРЕННИЙ ПОДЗАПРОС ВОЗВРАЩАЕТСЯ БОЛЕЕ ОДНОГО ЗНАЧЕНИЯ (НАБОР СТРОК) : 

SELECT * FROM user WHERE user.id_user<(SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=2) – БУДЕТ ОШИБКА.
ТОГДА НУЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПРЕДИКАТЫ СРАВНЕНИЯ ALL ИЛИ ANY (КАКОЙ – В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СИТУАЦИИ (Т.Е. - ПОСТАВЛЕННОЙ ЗАДАЧИ)): 

SELECT * FROM user WHERE user.id_user>ALL(SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=2)

(В ПОДЗАПРОСЕ (SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=2)  (Т.Е. – ЕГО РЕЗУЛЬТАТ) БУДЕТ id_user «2» и «3», БОЛЬШЕ ИХ ВСЕХ – Т.Е. ВСЕЙ ГРУППЫ (ALL)(Т.Е. - САМОГО БОЛЬШЕГО) В user.id_user ТОЛЬКО «4» - Александр Р.)

(Т.Е. – ВЫВЕДЕТ ВСЕХ КЛИЕНТОВ, У КОТОРЫХ id_user БОЛЬШЕ, ЧЕМ САМЫЙ МАКСИМАЛЬНЫЙ id_user У ГРУППЫ, КОТОРАЯ ПОКУПАЛА ТОВАР №2). У НАС ТАКОЙ ТОЛЬКО «Александр», У КОТОРОГО id_user «4». 

ЕСЛИ :

SELECT * FROM user WHERE user.id_user>ANY(SELECT pokup.id_user FROM pokup WHERE pokup.id_tovar=2)

(В ПОДЗАПРОСЕ id_user ТАКЖЕ «2» и «3», ЗДЕСЬ БОЛЬШЕ КАЖДОГО – ПО ОТДЕЛЬНОСТИ (ANY) (Т.Е. – ДЛЯ ОДНОГО – ОДИН НАБОР, ДЛЯ ДРУГОГО – ДРУГОЙ  (НО, ЭТИ НАБОРЫ МОГУТ «ПЕРЕСЕКАТЬСЯ»)), В user.id_user БОЛЬШЕ «2» - ГРУППА Дмитрий С. («3») - Александр Р. («4»), А БОЛЬШЕ «3» - ТОЛЬКО Александр Р. («4») – РЕЗУЛЬТАТ («ПЕРЕСЕЧЕНИЕ» - БЕЗ «ДУБЛЕЙ») - Дмитрий С. («3») - Александр Р. («4»)).

В ОБОИХ СЛУЧАЯХ ВЫБЕРЕТ ДАЖЕ ТЕХ КЛИЕНТОВ, КОТОРЫЕ НИЧЕГО НЕ ПОКУПАЛИ (ИХ id_user ВООБЩЕ НЕТ В pokup), НО, В ТО ЖЕ ВРЕМЯ, ИХ id_user УДОВЛЕТВОРЯЕТ УСЛОВИЮ «БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОКУПАЛ ТОВАР «2»» (У НАС ЭТО Александр Р. («4»)).

«ПЛЮС» ДАННОГО МЕТОДА – ТАКОГО РЕЗУЛЬТАТА НЕ УДАСТСЯ ПОЛУЧИТЬ ПРИ ДРУГИХ КОНСТРУКЦИЯХ, НАПРИМЕР, WHERE ИЛИ JOIN (Т.К. ТАМ СТОИТ ЯВНАЯ СВЯЗЬ user.id_user=pokup.id_user).

ПРИ ВЫБОРКАХ РЕЗУЛЬТАТЫ ALL И ANY БУДУТ ОТЛИЧАТЬСЯ ТОЛЬКО, ЕСЛИ ПОДЗАПРОС ВОЗВРАЩЕТ ГРУППУ.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОДЗАПРОСОВ ДЛЯ «УТОЧНЕНИЯ» ВЫБОРКИ

Часто подзапросы могут быть использованы ВМЕСТО «неявных» (where) или «явных» (join) связей, ЧТО МОЖЕТ ДАТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНО БОЛЬШЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ (МОЖНО, НАПРИМЕР, РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ min(max) БЕЗ group by ИЛИ ПРИ group by – «НЕ СВОИ ДАННЫЕ В СТРОКЕ») 

(НО, ПРИ ЭТОМ (т.к. НЕТ «ЯВНЫХ», «НЕЯВНЫХ» СВЯЗЕЙ) НЕТ ВОЗМОЖНОСТИ ВЫВЕСТИ В ЗАПРОСЕ СТОЛБЦЫ «НЕСВЯЗАННЫХ» ТАБЛИЦ)

----------------------------------------------
1.ВЫБОР «ВНУТРИ» ПОДЗАПРОСА (РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ min(max) БЕЗ group by ИЛИ ПРИ group by – «НЕ СВОИ ДАННЫЕ В СТРОКЕ»).

---------------------------------

НАПРИМЕР, БЕЗ group by БЫЛО - MIN(MAX) НЕ «ЗАТРАГИВАЕТ» ВСЕХ СВЯЗАННЫХ ОДНОЙ СТРОКОЙ ПОЛЕЙ – «БЕРЕТ ЧУЖИЕ» - select min(name), tel, adr from user – «Александр», но с «чужими» данными – tel, adr для «Анны» (т.е. – первой в таблице)

ИСПОЛЬЗУЯ ПОДЗАПРОС :
select name, tel, adr from user where name in (select min(name) from user) – ПРАВИЛЬНЫЙ tel, adr.
(В ПОДЗАПРОСЕ ТА ЖЕ САМАЯ ТАБЛИЦА (user), ЧТО И В ОСНОВНОМ ЗАПРОСЕ, Т.Е. – ТУТ ПРОСТО ПРИ ПОМОЩИ ПОДЗАПРОСА «УТОЧНЕНЯЕТСЯ» ОСНОВНОЙ ЗАПРОС)

---------------------------------
НЬЮАНС В group by – «ВНУТРЕННЕЕ» УСЛОВИЕ having «НАКЛАДЫВАЕТСЯ» УЖЕ НА «ГОТОВЫЕ» (СГРУППИРОВАННЫЕ) ЗАПИСИ (ИЗ НИХ (Т.Е. ИЗ ВСЕГО «МНОЖЕСТВА» ГРУПП) МОЖНО ЧТО-ТО (НАПРИМЕР, КАКУЮ-ТО КОНКРЕТНУЮ ГРУППУ) ВЫДЕЛИТЬ ПО КАКОМУ-ЛИБО УСЛОВИЮ).

НО… ЕСЛИ НЕОБХОДИМО ЧТО-ТО ВЫДЕЛИТЬ «В ГРУППЕ».

Т.Е., ПРИ group by БЫЛО - MIN(MAX) «ВНУТРИ» ГРУППЫ ТАКЖЕ НЕ «ЗАТРАГИВАЕТ» ВСЕХ СВЯЗАННЫХ ОДНОЙ СТРОКОЙ ПОЛЕЙ – «БЕРЕТ ЧУЖИЕ» - select min(name), tel, adr from user group by adr – «Александр», но с «чужими» данными – tel «Дмитрия» (т.е. – первого в группе)

ИСПОЛЬЗУЯ ПОДЗАПРОС :

select name, tel, adr from user where name in (select min(name) from user group by adr) – ПРАВИЛЬНЫЙ tel.
----------------------------------------------
2.ПОДЗАПРОСЫ ВМЕСТО where (join),  «ДВОЙНЫЕ ВЛОЖЕННЫЕ» В ДРУГ ДРУГА ПОДЗАПРОСЫ.
Например, такой select с «явными» связями :

SELECT name, adr, tel, tov, dat FROM user

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user

JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar

… и если НЕ НУЖЕН ВЫВОД, например,  tov (из таблицы tovar), может быть заменен на select с «ОДИНАРНЫМ» подзапросом: 

select name, adr, tel, dat from user 

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user 

where pokup.id_tovar

      in

      (select tovar.id_tovar from tovar)

(…или and pokup.id_tovar

      in

      (select tovar.id_tovar from tovar))

…что, например, делает ВОЗМОЖНЫМ ВЫПОЛНИТЬ КАКОЕ-ТО ОСОБЕННОЕ УСЛОВИЕ В «СЕКЦИИ» (select tovar.id_tovar from tovar) (что В СЛУЧАЕ С «ЯНЫМИ» СВЯЗЯМИ НЕ ВСЕГДА ВОЗМОЖНО (например, max, min, но В ДРУГОЙ ТАБЛИЦЕ)) :

select name, adr, tel, dat, pokup.id_tovar from user 

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user 

where pokup.id_tovar

      in

      (select max(tovar.id_tovar) from tovar)

..тут – ТОТ, КТО ПОКУПАЛ НАИБОЛЬШИЙ ПО ИНДЕКСУ ТОВАР (т.е., например, САМЫЙ «НОВЫЙ» ТОВАР)

(Дмитрий – рубашка (pokup.id_tovar - 4))

(В то же время, запрос:

SELECT name, adr, tel, tov, dat, max(pokup.id_tovar) FROM user

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user

JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar

НЕ ДАСТ ПРАВИЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ (индекс товара правильный(4), но остальные данные – нет : Анна (и все ее поля) вместо Дмитрия)

)

…или, если НЕ НУЖЕН ВЫВОД, например,  tov (из таблицы tovar) и dat (из таблицы pokup), может быть ЗАМЕНЕН на «ДВОЙНОЙ ВЛОЖЕННЫЙ» ПОДЗАПРОС :

select name, tel, adr from user where user.id_user
   in

   (select max(pokup.id_user) from pokup where pokup.id_tovar
      in

        (select tovar.id_tovar from tovar)

   )

..тут – ТОТ, КТО САМЫЙ «ПОСЛЕДНИЙ» ПОКУПАТЕЛЬ)

(Дмитрий)

…или, возможны ситуации, когда надо В ПОДЗАПРОСЕ В ПРЕДЕЛАХ ОДНОЙ ТАБЛИЦЫ ФОРМИРОВАТЬ РАЗНЫЕ НАБОРЫ ДАННЫХ (ТОЖЕ БУДЕТ «ДВОЙНОЙ ВЛОЖЕННЫЙ» ПОДЗАПРОС, НО ОБА ПОДЗАПРОСА - ПО ОДНОЙ ТАБЛИЦЕ (ПОХОЖЕ НА 2-Й ПУНКТ ВАШЕГО ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ)) :

select name, tel, adr from user where id_user in

(select pokup.id_user from pokup where pokup.id_tovar in
   (select max(pokup.id_tovar) from pokup 

   )

)

..тут – ПОХОЖЕ НА ТО, ЧТО БЫЛО ВЫШЕ (НО, ДРУГИМ СПОСОБОМ – МАКСИМАЛЬНЫЙ id_tovar ВЫБИРАЕТСЯ НЕ В ТАБЛИЦЕ tovar, а pokup) - КТО ПОКУПАЛ НАИБОЛЬШИЙ ПО ИНДЕКСУ ТОВАР (т.е., например, САМЫЙ «НОВЫЙ» ТОВАР)

(Дмитрий - рубашка)

----------------------------------------------
3.ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРЕДИКАТА all (до сих пор был только in) ПОДЗАПРОСАХ

ПОЗВОЛЯЕТ «УТОЧНИТЬ ВЫБОРКУ» ТАК, КАК НЕ ПОЗВОЛЯТ ЭТО СДЕЛАТЬ «НЕЯВНЫЕ» ИЛИ «ЯВНЫЕ» СВЯЗИ.

НАПРИМЕР, ВЫБРАТЬ КЛИЕНТОВ, КОТОРЫЕ НЕ ПОКУПАЛИ «БРЮКИ» (ТОВАР №2) (ПОХОЖЕ НА 1-Й ПУНКТ ВАШЕГО ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ) :

select name, tel, adr from user, pokup where user.id_user=pokup.id_user and pokup.id_tovar<>2
(ДАСТ АННА(ЧТО - ПРАВИЛЬНО), НО… ДАСТ 2-ВА РАЗА ДМИТРИЯ (ХОТЯ, ОН ПОКУПАЛ ТОВАР «БРЮКИ», НО ДАСТ, Т.К. ЕЩЕ 2-ВА РАЗА ПОКУПАЛ ДРУГОЙ ТОВАР) И НЕ ДАСТ АЛЕКСАНДРА (Т.К. – ЯВНАЯ СВЯЗЬ))

А ЕСЛИ :
select name, tel, adr from user where id_user

<>all

(select id_user from pokup where id_tovar=2)
(ДАСТ ТОЛЬКО ТЕХ, КОГО НАДО – АННА, АЛЕКСАНДР!!!)

КСТАТИ… ТАКОЙ ЖЕ (ПО СМЫСЛУ) ЗАПРОС С ПРИМЕНЕНИЕМ ПРЕДИКАТА in ДАСТ ТОЖЕ НЕПРАВИЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ (АНАЛОГИЧНЫЙ ПРОСТОМУ ЗАПРОСУ С «НЕЯВНОЙ» СВЯЗЬЮ) :

select name, tel, adr from user where user.id_user 

in

(select id_user from pokup where id_tovar<>2)

(ОПЯТЬ ДАСТ АННА + ДМИТРИЙ, ЧТО НЕВЕРНО)

---------------------------------------

Это ситуации ВЫДЕЛЕНИЯ КОГО-ТО, НО В ПРЕДЕЛАХ ДРУГОГО НАБОРА ДАННЫХ.

Т.е., можем получить ЗНАЧИТЕЛЬНО БОЛЬШЕ «ГИБКОСТИ» ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ТАКИХ ВАРИАНТОВ.

